

# 红色基因融入中国青年奋斗历程的逻辑进路

任艺璇

(吉林大学 马克思主义学院,吉林 长春 130012)

**摘要:**中国青年百年奋斗的最宝贵财富是深深融入血脉的红色基因。薪火相传的红色基因以其内在的普遍性和特殊性、稳定性和可变性的特征为青年提供了正确的历史认知。红色基因指引奋斗方向、凝聚民族力量和增强文化自信,激发了青年的价值认同。通过彰显奋斗本色、赓续红色血脉和涵养红色情怀,使青年坚定理想信念、强化创新意识、明确责任担当,把对红色基因的认知和认同转化为青年的自觉行为。传承红色基因有利于增强青年的历史自信和历史自觉,再塑时代风貌,把青年培养成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。

**关键词:**红色基因;中国青年;奋斗精神;传承路径;逻辑进路

**中图分类号:**D432.62 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-9303(2022)04-0009-08

“矢志不渝跟党走是中国青年百年奋斗的最宝贵经验”,而“深深融入血脉的红色基因是中国青年百年奋斗的最宝贵财富”<sup>[1]</sup>。在中国共产党奋斗历程中形成的红色基因是中国青年联系历史和现实的精神纽带。红色基因是对党发展中形成的光荣传统和优良作风的集中凝练,蕴含着党带领人民群众不畏艰难、艰苦奋斗、践行初心、担当使命、开创未来的精神力量,对中国青年明确责任担当、推动事业发展具有重要的引领作用。红色基因融入中国青年血脉的实践路径就在于传承机制的合理运作,进而激活青年的内在基因,转化为指引其奋斗的内驱力。借助红色基因的时空穿透力,将红色基因的时代价值汇入青年的奋斗历程,丰富青年的精神风貌,可以使青

年树立正确的历史认知,产生合理的价值认同,形成自觉的行为实践,成为自觉担当民族复兴大任的时代新人。

## 一、正确的历史认知： 传承红色基因何以可能

红色基因是经过历史筛选后凝结而成的话语表达,是对发生在不同时空节点的历史事件的高度概括和集中凝练,并通过精神传承和品质濡养的一系列现实活动,得到时代的认证和认可。这一贯通历史和现实的逻辑脉络不仅使红色基因的本质内涵得到彰显,而且也使红色基因的创新发展成为可能,二者共同汇聚于传承红色基因

收稿日期:2022-08-18

作者简介:任艺璇(1998—),女,山西长治人,吉林大学马克思主义学院2020级硕士研究生,研究方向:马克思主义中国化。

的逻辑主线中。从这个意义上说,传承红色基因是历史使命和时代发展的必然统一,是全面建设社会主义现代化国家的重要遵循。中国青年作为时代发展的主力军,理应自觉承担历史使命并推动时代发展。青年的时代创造力是国家发展必不可少的动力,也是为红色基因注入生机和活力的重要源泉。作为传承红色基因的重要主体,青年承担历史使命要建立在正确认知历史的基础上。青年不是历史的旁观者而是主动参与者,必须通过红色基因反映的客观历史事件增强明辨是非的能力,培养自觉能动性,才能在时代发展的潮流中自觉抵制历史虚无主义和社会主义崩溃论等西方错误思潮的影响,以自觉状态投入一脉相承的伟大事业中。红色基因包含的历史事件和精神品质经过了时代考验,为青年提供了客观真实的历史材料,为青年的奋斗树立了正确的历史观和认知方式,从而使其在历史事件的发展脉络中建立认知坐标系。因此,要分析不同历史事件的内在关联和前后衔接,将青年的个人奋斗汇入国家发展历程,明确青年奋斗的方向和主题,提高青年应对时代变化的主动性和灵活性。

### **(一) 红色基因的纵向延伸和横向拓展为青年提供了时空视野**

红色基因的厚重内涵体现在历史和现实的贯通发展中,承载着不同历史时期的精神品质,汇聚了不同地域的价值要求,融合为时间脉络中纵向延伸的上升式发展和空间地域中横向拓展的包容式整合,并将历史事件定位于纵横交错的时空节点,从而建立起清晰的认知脉络。一方面,红色基因的形成同特定历史事件息息相关,其本身包含着不同历史时期所发生的重大事件。将红色基因融入青年的奋斗历程可以使不同历史事件之间的联系借时间脉络得以彰显,并以纵向延伸的连续性特征呈现历史事件中一脉相承的精神品质,进而在庞大繁杂的历史背景下精准识别推动我国发展的精神力量和指导理念,准确

定位青年奋斗的历史方位。因此,传承红色基因就是发挥不同时空节点中凝聚的精神品质的作用,把握品质背后蕴藏的国家发展背景和社会变迁特点,在不违背历史发展规律的前提下正确发挥青年的主观能动性,发挥红色基因对社会主义现代化建设的推动作用。另一方面,红色基因的发展特征除了有纵向发展的连续性,还包括横向拓展的开放性。历史活动是多种因素综合作用的过程,而社会合力在其中发挥了重要作用。对历史事件高度总结的红色基因内含了社会领域的相互配合和社会主体的共同合力,并以开放包容的特征吸收了促进社会发展的积极因素,改变了地理差异造成的封闭状态,使社会共同体由分散走向整合,使个人奋斗融入国家发展历程具有合理性,从而凝聚起青年集体共识,树立集体主义的价值观。

红色基因是多种精神汇聚而成的系统庞大的“基因库”,蕴含着特定价值观和精神风貌,将历史事件时空交汇的作用过程凝练为纵横交错的历史节点。基于时空交织的网格节点来认识并运用不同历史事件背后的精神品质,有助于为青年提供远大的时空视野,从而明晰伟大事业实现的必要性和可能性。要在增强历史自信的基础上发挥青年的创造能力,认识到我国发展的艰巨任务和阻碍因素,以正确的历史认知将精神品质和价值观的“理论力量”转化为真正的“物质力量”。一方面,青年可以从红色基因的传承中了解精神品质的形成逻辑和作用路径,以历史自觉发挥历史经验对时代发展的指导作用,以正确的历史观纵向把握国家建设发展和中国共产党发展壮大历史逻辑。另一方面,红色基因因为青年提供了正确的历史材料,有助于青年在历史事件和时代发展的联系中认识社会共同体的作用,从而培育积极的民族共同体意识,增进集体共识和政治认同,认识到中国青年对社会发展的推动作用和中国发展对历史进步的重要意义,自觉将

青年的个人奋斗融入国家发展历程。

## （二）红色基因的普遍性与特殊性确立了青年的政治站位

“红色基因指的是一种带有红色文化特质的文化基因，是红色文化中优秀的、可传承复制的且具有稳定特性的基因密码”<sup>[2]</sup>。红色基因是基于政治背景对生物学意义的基因概念的创造运用，同生物学基因相比，红色基因既具有“遗传物质信息”的共同性，也有自己的独特性。红色基因作为一种“精神密码”，对国家和社会发展起着潜移默化的作用，要对其进行破解，就必须从两个角度来理解。第一，生物基因的遗传主体是生物学意义上的人，而红色基因的传承主体是社会性的人。“人的本质不是单个人所固有的抽象物，在其现实性上，它是一切社会关系的总和”<sup>[3]</sup>。人的社会性本质落脚于社会共同体，这就要求红色基因的传承不只是“遗传物质信息”，更需要传递正确的价值观念和思想道德等精神信息，从而使青年产生对国家发展和社会建设的积极认同并做出自觉行动。第二，生物基因的传递方式为体内遗传，而红色基因主要为体外传承。生物学意义上的基因遗传表现为外貌特征的相似性，红色基因主要通过模仿和学习等外部方式实现传承，生物基因往往受家族印记的影响，而红色基因的传承打破了地域限制，是对不同优秀精神特质的传承，以此实现了内在标识向外在行为的演变。因此，从基因的生物特性看，青年传承红色基因具有必然性，这是唤醒体内民族特质的过程；从基因的政治特性看，青年传承红色基因更重要的是确立政治站位、明确政治担当和提高政治素养，为青年奋斗树立坚定的政治方向。

红色基因经历了由生物性向政治性和社会性的过渡、由家族遗传向社会传承的过渡，并在两个过渡的基础上实现了由生物基因的一般性向特殊性的转化，成为带有政治本色的社会性传

承，为“基因”的传承规划了范围、限制了空间、赋予了政治意义。红色基因是在革命、建设和改革时期的历史征程中，在革命烈士浴血奋战和时代楷模敬业建设的征途中所形成的，蕴含了严肃的政治意蕴。红色基因储存的“物质信息”和精神信息是中华民族宝贵的精神财富，流淌在中华儿女的血脉中，是中华民族独特的精神气质和基因标识，青年传承红色基因既是唤醒体内文化因子的历史必然，也是明确责任归属的使命使然。红色基因的普遍性特征寓于特殊性中，并通过特殊性得以表现，表明红色基因的政治属性是青年传承红色基因的核心考量要素，既要坚持党的领导，又要坚持以人民为中心，提高政治站位，立足人民本位，明确青年的奋斗方向和奋斗主题。

## （三）红色基因的稳定性和可变性修正了青年的认知偏差

红色基因不是无中生有、隔靴搔痒的术语名词，而是充满现实意蕴、指导社会发展的精神力量，是内容和形式的统一。红色基因是诸多价值要素的整合，是囊括精神品质、价值观念和思维方式的整体结构，因此从结构维度理解红色基因的内容和形式，要把握好稳定性和可变性这两个特征。一方面，红色基因作为文化的重要组成部分，本身是对中国特色社会主义文化的凝练表达。同时，作为文化内核，红色基因的核心要义具有相对稳定性，基本内容是对国家发展发挥推动作用的精神特质和价值观念。另一方面，红色基因的基本内涵和主要内容的表征形式具有多变性，往往按照社会发展需要和人民理解程度灵活表达。内容的稳定性和形式的多变性统一于红色基因的传承特性中。红色基因的传承和发扬，既需要多样化表达形式契合青年的发展特点，也需要紧跟时代主题、呈现生机活力。因此，二者的互动过程便是激发青年主动性的过程。以自觉奋斗的姿态适应中国特色社会主义现代化建设，以初心不变的积极状态于奋斗历程中保

持定力,解决可能出现的难题和困境,这些红色基因的表征形式可以增强青年奋斗的灵活性和适应性。

“世界不是既成事物的集合体,而是过程的集合体”<sup>[4]</sup>。红色基因中稳定性和可变性的特征最终要落在传承特性和时代发展中,寄托于青年的奋斗历程中,通过辩证统一的内在特性为青年奋斗提供联系、发展和全面的认知方式,纠正青年奋斗历程中西方错误思潮所产生的夸大个人主义和忽视历史规律的认知偏差,改变其安于现状、被动适应的惰性思维。红色基因“已经深深融入中华民族的血脉和灵魂,成为社会主义核心价值观的丰富滋养,成为鼓舞和激励中国人民不断攻坚克难、从胜利走向胜利的强大精神动力”<sup>[5]</sup>。发挥红色基因的精神作用必须基于青年的奋斗历程,以青年的奋斗为主题传承红色基因,并通过红色基因的传承为青年奋斗提供正确的历史认知,使其个人利益服从集体利益,成为时代发展的积极参与者和贡献者。

## 二、合理的价值认同： 传承红色基因何以必然

青年对红色基因的认知经过感性认识到理性认识的飞跃,已经具有了理性认同特征,而要使青年将红色基因的传承自觉融入奋斗历程,还必须增强青年传承的主动性并激发青年的认同感。“人们自己创造自己的历史,但是他们并不是随心所欲地创造,并不是在他们自己选定的条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造”<sup>[6]</sup>。只有将正确的历史认知转化为合理的价值认同,才能实现青年对历史条件的时代创造和精神转化,延展奋斗空间并激发更大的奋斗激情。利用红色基因的价值引领中国青年的奋斗,为青年的奋斗提供历史依据和重要遵循。青年还要自觉承担历史使命,使红色

基因的内核价值得以释放。因此,只有挖掘红色基因的时代价值,才能激发青年理性的价值认同,为青年的自觉传承提供情感驱使,拉近时代青年同红色历史的距离感。红色基因是价值客体和价值主体的统一。一方面,红色基因融汇了各时期的优秀品格;另一方面,红色基因在新的历史条件下不断辐射并输送出精神资源。“光荣传统不能丢,丢了就丢了魂;红色基因不能变,变了就变了质”<sup>[7]</sup>。在特定历史条件下积淀而成的红色基因,具有超越时空的永恒价值,是获得绝大多数人认可的精神特质,是中国共产党认识世界和改造世界的精神引领,并同青年投身于社会主义现代化建设的奋斗目标相一致。

### (一)红色基因体现的政党本色明确了青年的责任担当

“共和国是红色的,不能淡化这个颜色”<sup>[8]</sup>。红色之所以能作为中国共产党的“底色”,是因为其中包含了党过往的奋斗征程,留下了革命人物保家卫国、献身革命的崇高精神,经过历史积淀而成为党始终保持先进性和革命性的重要内核。红色不只是党的外在标识,还成为一种文化修养和精神象征。正因为党对它的坚守和传承,它才内化成为党的红色基因,成为党锤炼自身的精神凭证。红色基因记载了不同历史事件,而不同事件之间的一般规定性就在于不变的信仰和理想信念,因此传承红色基因就是青年承接理想信念、明确责任担当的过程。

红色基因形成于炮火连天的革命时期,发展于社会主义建设的奋斗历程中,在今天仍然对青年具有指引作用。“对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱”<sup>[9]</sup>。不同时代的人有不同的使命要求,青年传承红色基因的过程就是承担历史使命、接续奋斗的过程。“艰苦奋斗”的井冈山精神和“勇攀科学高峰”的“两弹一星”精神和“践行初心、担当使命”

的建党精神,简短精悍的精神话语背后是革命先烈奋斗精神的集中凝练,对新时代中国青年的奋斗进程具有重要的指导作用。通过追本溯源,青年能明晰理想信念和政治信仰对当今国家发展的重要性,抓住自己同革命人物的外在形象共性,进而辐射至二者的使命担当,强化使命认同和责任意识。青年要在中国共产党的带领下,积极主动投身于国家建设中,为实现中华民族的伟大复兴提供现实力量,“让信仰之火熊熊不息,让红色基因融入血脉,让红色精神激发力量”<sup>[10]</sup>。

## (二) 红色基因内含的民族凝聚性增进了青年的中华民族共同体意识

“加强中华民族大团结,长远和根本的是增强文化认同,建设各民族共有精神家园,积极培养中华民族共同体意识”<sup>[11]</sup>。民族认同和文化认同是相互交织的关系。红色基因中经过历史筛选留下的宝贵精神是当今文化发展最有力的凭证。同时红色基因也蕴含着文化的包容性和开放性特征,因此是对“中华民族一家亲”的生动阐释,是凝聚民族力量的精神纽带。红色基因是对各民族优秀文化的高度凝练和集中表达,以集中化的形式展现出各民族的风貌和精神特质。汇聚不同地域特色的红色基因实际就是各方力量团结的精神象征,青年传承红色基因就是汲取团结合作的成功经验,增强青年的集体意识,并以集体力量开创新的发展前景。

红色基因本身携带的优秀红色文化特质,即从诸多历史事件的经验中总结出来的优质成果,通过信息化的传播和多样化的宣传,可以减缓青年对历史的淡漠感并增强归属感。传承红色基因可以使青年认识到民族凝聚力和社会整合力对社会发展的促进作用,从而树立正确的集体意识,摆脱个人主义的干扰。一方面,传承红色基因能激发青年的社会责任感。红色基因在社会共同体的作用下形成和发展,青年传承红色基因也不能脱离社会生活,只有具有团体意识,才能

认识到国家发展的延续性和青年奋斗的重要性,并加强建设社会主义现代化国家的奋斗意识。另一方面,传承红色基因激发了青年的中华民族共同体意识。人的社会性本质只有在社会中才能实现,社会发展是无数个人合力的结果。传承红色基因增强了青年的文化认同,使其认识到了民族凝聚力的重大作用,并以正确的历史认知和价值认同将青年对红色基因的传承自觉融入时代奋斗进程,将青年的个人奋斗同社会共同体建设相衔接,增强共同体意识,整合社会力量共同打造高质量的社会共同体。

## (三) 红色基因包含的文化自信激发了青年的家国情怀

“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴”<sup>[12]</sup>。红色基因是对历史文化和革命精神的合理筛选,具有科学的理论性和实践性,因此才能激发青年的认同感,实现青年对其从历史认知到价值认同的转变。红色基因属于红色文化的特殊表现形态,记录和总结了不同时代、不同人物战胜艰难险阻的经历和经验,证明了党的领导的正确性和马克思主义的真理性,以厚重的文化底蕴激发了青年对时代重任的价值认同,进而赓续红色血脉。青年在传承红色基因的过程中承袭优秀品质,培育家国情怀和提高文化自信。

红色基因记载了革命先辈浴血奋战的历史事实和对理想信念的坚守。青年传承红色基因,就是在对历史的认知和把握中,培育文化归属感和国家自豪感,明晰中国共产党的成立、中国特色社会主义的发展、中华民族伟大复兴所蕴含的历史必要性和现实可能性。红色基因带有鲜明的时代特征和民族特性。一方面,青年能够在传承中找到归属感。信息化背景下,网络加快了文化传播速度,信息更新频率的提高缩短了青年的思考时间,使他们缺少主动建构思维方式的过

程,很容易迷失奋斗方向,无所适从。红色基因因为青年提供了了解历史的知识和方法,青年通过对历史事件的学习和精神品质的把握认识国家的发展依据和未来走向,树立文化归属感和认同感,坚定理想信念追求。另一方面,青年能够在传承中获得自豪感。中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化都是对社会存在的真实反映,了解和学习历史的过程就是同历史对话的过程。“知史爱党,知史爱国”。学习客观的和有形的文化资料,可以激发青年对国家的自豪感,使其自觉传承红色基因,坚定文化自信,深植家国情怀,以鲜明的爱国主义精神与国家同呼吸、与人民共命运,以高昂的奋斗姿态做时代发展的推动者和贡献者。

### 三、自觉的行为实践： 传承红色基因何以实现

历史认知和情感认同的激发都是认识层面的成果,而要真正验证青年的传承结果,还必须深入行为层面,以实际行动传承红色基因,使红色基因真正融入青年的奋斗历程。红色基因具有“深刻的辩证思维、深度的忧患意识和强烈的历史担当”,一定程度上“又有着独特的时代语境、浓郁的中国特色和鲜明的实践导向”<sup>[13]</sup>。传承所具有的实践特征要求青年去“验证”红色基因,在输入和输出中找到平衡点。传承红色基因的可能性是外在条件,而必然性是内在依托。要使传承实现由内而外的渐进式发展,就必须从其精神内核入手,通过现实路径实现时代发展。要使红色基因经受“百年未有之大变局”的时代考验,还必须转换历史精神的表达形式,以内在的情怀和激情推动现代化建设迈出新步伐,引发更大范围和更广程度的共鸣,发挥对青年的精神引领作用,提高青年的主动创造能力,使其以更强大的精气神接续伟大事业。

#### (一)守正创新:明晰奋斗本色,坚定青年的理想信念

红色基因记载了不同历史时期的宝贵精神财富,既保留了作为历史见证的厚重底蕴,又筛选出契合时代特点的精神品质。在纵横交错的网格交点中,传承红色基因无疑是联结历史经验和时代发展的重要枢纽。红色基因是在革命斗争中形成的光荣传统和优良作风的精神内核,蕴含着党带领人民群众争取民族独立和人民解放的信心和决心,包含着鲜明的斗争精神。传承红色基因,必须基于特定的历史背景理解相关内容背后的核心要义,才能立足当下发挥精神引领作用,达到守正创新的效果。回顾党的发展历程,敢于斗争、善于斗争是党最宝贵的品质。在新民主主义革命时期,党团结带领全国各族人民开展了艰苦卓绝的武装斗争和反对党内错误倾向的理论斗争,明确了革命斗争方向,这是取得革命胜利的重要保障。改革开放时期,在同国际敌对势力、思想僵化和经济发展阻力作斗争的过程中,开启了社会主义现代化建设的新征程。党的十八大以来,党在开展反腐败斗争和重大风险领域的斗争过程中,不断磨炼斗争意志,积累斗争经验,提高斗争本领,形成斗争精神。传承红色基因要结合新时代的矛盾特点和重大风险挑战,继续发扬斗争精神,以斗争姿态融入青年的奋斗历程,以更显著的奋斗底色开创未来。

传承红色基因,将斗争精神融入中国青年的奋斗底色中。青年主动传承红色基因的过程,是建立时空联系,萌生政治认同的过程;也是坚定理想信念,坚守奋斗方向的过程。党的奋斗主题就是青年的前进方向和责任归属,青年的奋斗底色必须受到理想信念感召,在坚持中国特色社会主义的鲜明旗帜下,“从内心深处厚植对党的信赖、对中国特色社会主义的信心、对马克思主义的信仰”<sup>[13]</sup>。坚守奋斗底色,首要的是坚持党的领导,这是中国青年奋勇前

进的根本保障。以党的科学理论武装青年,以党的优良作风感染青年,以党的核心领导凝聚青年力量,有效解决现实问题,防范错误思潮,将小我融入大我,将青年的个人奋斗目标同实现中华民族伟大复兴的伟大目标结合起来,从而形塑青年完整政治人格。将红色基因融入中国青年的奋斗历程中,为其明确奋斗方向、坚守奋斗主位、指明奋斗道路。

## (二) 继往开来:赓续红色血脉,明确青年的责任担当

红色基因储存着中国共产党不同阶段的历史事迹,是对革命精神的进一步升华和总结,是中华民族的独特标识。传承红色基因集中凝练于红色精神的表征和弘扬中,承袭红色精神,要永葆共产党人政治本色,而“红色血脉是中国共产党政治本色的集中体现,是新时代中国共产党人的精神力量源泉”<sup>[14]</sup>,因此传承红色基因的过程就是赓续红色血脉的过程。红色血脉承载着党的性质宗旨、光荣传统、优良作风等显性因子,内嵌着党的执政传统、使命传递、责任担当等隐性因子。在党的奋斗历程中,始终如一的奋斗主题是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。赓续红色血脉就是要发挥党的初心使命的精神指引作用,为新时代的奋斗征程提供历史支撑和责任传递,也是积聚力量将初心使命实践化的过程。青年作为主力军,需要在实践中将红色血脉的赓续进一步具体化和现实化。

传承红色基因,要将红色底色融入中国青年的使命担当中,保证党的事业后继有人,伟大事业一脉相承。青年是社会主义现代化建设的接班人,要高质量完成这场接力赛就必须明确自身的使命和责任,从革命先辈的奋斗历程中认识到主体的担当意识和使命的一脉相承。青年的奋斗历程离不开对红色血脉的赓续,这是坚定政治立场的前提,同时在站稳人

民立场的基础上,与人民同呼吸共命运,自觉投身于国家富强和民族振兴的征程中,服务于中华民族伟大复兴战略全局。“当代中国青年要有所作为,就必须投身人民的伟大奋斗。同人民一起奋斗,青春才能亮丽;同人民一起前进,青春才能昂扬;同人民一起梦想,青春才能无悔”<sup>[15]</sup>。在坚守使命和责任的基础上,汇聚青年的磅礴力量,立足当下并辩证看待当前我国社会发展的前景和阻碍,以“时不我待”的精气神投身社会发展事业中。

## (三) 勇立潮头:涵养红色情怀,培养青年的创新意识

红色基因见证了炮火连天的革命岁月,记录了硕果累累的建设项目,开辟了欣欣向荣的改革景象,是总结历史经验和发展成果的有力说明。传承红色基因的基本内核,在挖掘时代价值、反复筛选的过程中涵养为对红色情怀的坚守。红色情怀只有依托具体的物质载体才能得以展现,表现为利用红色资源、学习红色文化、弘扬红色传统、传承红色精神,因此涵养红色情怀的过程就是主体主动建构、完善传承机制的过程,从而达到内化于心、主动作为的程度。如何平衡涵养红色情怀同推动时代发展的关系是红色基因传承的关键,而传承的显著结果表现为主体素质、能力等隐性因素的变化。为了使这些因素对社会发展发挥正向驱动作用,主体的创新意识和创新能力必不可少。

传承红色基因,要将创新意识融入中国青年的奋斗历程中。青年的奋斗历程离不开社会合力。为了保证事业前进方向的准确性,要合理利用青年的智慧才能,创新传承机制,通过教育手段向社会成员注入红色情怀,扩大传承范围,加强多元主体之间的互动,使主体内生革命情愫,加强政治认同和归属意识,减少因历史距离而使青年产生的生疏感。同时,整合多方资源,通过数字化手段再现革命历史事件,吸引大

众的注意力,自觉抵制西方错误思潮的侵蚀,增强分辨能力。只有“把红色资源利用好、把红色传统发展好”,才能“把红色基因传承好”<sup>[10]</sup>。将红色基因融入中国青年的奋斗历程,最终要增进青年的主体意识,发挥能动作用,在全社会培育正确价值观,营造良好风气。中国青年只有立足当下,传承根脉,才能更好面向未来,抓住发展机遇,破解发展难题,才能真正承担时代重任。

#### 四、结 语

“每一历史时代的经济生产以及必然由此产生的社会结构,是该时代政治的和精神的的基础”<sup>[16]</sup>。从红色基因的传承中依托历史脉络坚定四个自信,推动红色基因中的传统文化和现实文化碰撞沟通,以时代化的形式发挥精神引领作用。通过创新完善传承机制,激发青年的主体意识,并将其外化于实际行动,从而将精神力量转化为国家发展的物质驱动力,使青年在新的时代条件下“赓续党的红色血脉,弘扬党的优良传统,在斗争中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干”<sup>[17]</sup>。

#### 参考文献:

- [1] 中华人民共和国国务院新闻办公室. 新时代的中国青年[N]. 人民日报,2022-04-22(10).
- [2] 周静,陈再生. 习近平关于红色基因传承的重要论述及时代价值[J]. 党史研究与教学,2020(4):4-9.
- [3] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯文集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社,2009:501.
- [4] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯文集(第4卷)[M]. 北京:人民出版社,2009:298.
- [5] 习近平. 在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2016-10-22(2).
- [6] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯全集(第8卷)[M]. 北京:人民出版社,1961:121.
- [7] 习近平. 习近平谈治国理政(第2卷)[M]. 北京:外文出版社,2017:183.
- [8] 习近平看望参加全国政协十三届二次会议的文化艺术界、社会科学界委员时的讲话[N]. 人民日报,2019-03-05(1).
- [9] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编(上)[M]. 北京:中央文献出版社,2014:80.
- [10] 习近平. 贯彻全军政治工作会议精神,扎实推进依法治军从严治军[N]. 人民日报,2014-12-16(1).
- [11] 习近平. 中央民族工作会议暨国务院第六次全国民族团结进步表彰大会[N]. 人民日报,2014-09-30(1).
- [12] 习近平. 决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2017:40-41.
- [13] 习近平. 在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2022-05-11(2).
- [14] 习近平. 用好红色资源,赓续红色血脉,努力创造无愧于历史和人民的新业绩[J]. 求是,2021(19):4-9.
- [15] 中共中央文献研究室. 习近平关于青少年和共青团工作论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2017:17.
- [16] 马克思恩格斯列宁斯大林著作中共中央编译局. 马克思恩格斯选集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社,2012:380.
- [17] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N]. 人民日报,2021-11-17(1).

(责任编辑:丁小文)